



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91





# КОММУНА

№ 186 (25617) | Четверг, 16 декабря 2010 года

Газета основана и издается в Воронеже с 20 мая 1917 года | Адрес в Интернете: [www.comuna.ru](http://www.comuna.ru)

## ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

### Ответственный за экономику

Указом губернатора Алексея Гордеева департамент экономического развития Воронежской области возглавил Анатолий Букреев. 50-летний доктор экономических наук, профессор Воронежского государственного технического университета работал финансовым директором ОАО «Центрторг». Его кандидатура была одной из трёх, предложенных Торгово-промышленной палатой Воронежской области. Должность оставалась вакантной с середины сентября, когда прежний руководитель департамента Максим Янцов ушёл в отставку по собственному желанию.

### В лидерах по лесопромышленности

Воронежская область вошла в число лидеров в общем рейтинге качества государственного управления лесами среди субъектов страны, подготовленного Всемирным фондом дикой природы совместно с Национальным рейтинговым агентством. Высокие результаты показали и наши соседи – Липецкая, Белгородская, Орловская области. Рейтинг составлялся на основе официальных данных за 2009, не «пожарный», год и других источников.



### Профсоюз на связи

Вчера в Управлении ЮВЖД прошла видеоконференция с председателем Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей Николаем Никифоровым. Лидер профсоюза в режиме он-лайн общался с коллегами из всех регионов страны. Он подвёл итоги уходящего года и поделился планами дальнейшей деятельности организации. Представители территориальных профсоюзных отделений, в том числе Юго-Восточной железной дороги, задали ему вопросы, касающиеся работы отраслевого профсоюза.

### Зима стройке не мешает

На площадке Нововоронежской АЭС-2 ведётся строительство 101 объекта. В частности, реакторное здание энергоблока №1 оснащают внутренней защитной оболочкой, а на энергоблоке №2 идёт бетонирование плиты перекрытия на нулевой отметке. В пресс-службе ОАО «Атомэнергострой» отмечают, что ведутся пусконаладочные работы на комплексе очистных сооружений бытовых сточных вод, ввод в эксплуатацию которых запланирован уже в первом квартале будущего года.

### Обмен опытом в вузе

Группа работников социальных учреждений из китайской провинции Гуанчжоу закончила кратковременную стажировку в ВГУ. Прежде всего, иностранных коллег интересовал опыт работы управленческих государственных органов России, отвечающих за пенсионную реформу, социальную защиту граждан, а также предотвращение различного рода чрезвычайных ситуаций. По окончании стажировки лекторы и руководители нескольких подразделений воронежского вуза получили приглашение к сотрудничеству с университетом Гуанчжоу.

### Дорогу временно перекрыли

В связи с работами по капитальному ремонту железнодорожного моста в Воронеже перекрыто движение автотранспорта по дороге вдоль реки Песчанка. Так, для проезда закрыт участок от колена Регул, соединяющий улицы Просторная, Ильюшина и переулок Отличников, до улицы Ростовской. Проезд обещают открыть 17 декабря в 20.00.

### Загрязняют водохранилище

Воронежская межрайонная природоохранная прокуратура выявила многочисленные нарушения в деятельности ООО «Водоохранные очистные сооружения». В ходе проверки выяснилось, что организация сбрасывает в водохранилище сточные воды с превышением норм вредных веществ более чем в 69 раз, а также не вела их учёт. По результатам химического анализа проб воды на сбросе в водохранилище зафиксировано превышение норм предельно допустимой концентрации: по нефтепродуктам почти в 2 раза, меди – в 4 раза, фосфатам – в 10 раз, аммоний-иону более чем в 37 раз, нитрит-иону – 69 раз, а также ряду других веществ. Сейчас по этому делу прокуратура возбудила дела об административных правонарушениях.

### Прикрыли «лавочку»

В Воронеже сотрудники милиции изъяли крупную партию контрафактного алкоголя, которую предприниматель местный житель рассчитывал сбыть накануне новогодних праздников. «Предприниматель» не только незаконно произвел, но и расфасовал спиртное. Для этих целей у него имелись фальшивые акцизные марки и закаточные устройства. При обыске изъяли 790 литров левого спирта, 322 литра суррогатной водки и 80 литров такого же вина. Кроме того, в записниках лежали 28 ящиков российского шампанского, которое он хотел продать в несколько раз дороже.

### Поддержка продолжится

Поддержка государством материнства и детства – это одно из ключевых направлений, и оно будет продолжено. Это подтвердил премьер-министр Владимир Путин на встрече с активом общественной организации «Союз женщин России». «Это важнейшее направление в деятельности государства», – подчеркнул председатель правительства, напомнив, что в Послании Президента Федеральному Собранию весьма подробно шла речь об этой проблематике. «То, что прозвучало, это, по сути, продолжение всего, что государство делало в последние 5-6 лет», – отметил Путин.

### Открылась экспозиция «Ё-мобилей»

«Ё»-мобили – первые российские гибридные автомобили – выставлены в Москве на Тверском бульваре. Три «Ё»-мобиля – минивэн, кросс-купе и городской фургон – демонстрируются в специально сооружённом павильоне, который сегодня торжественно открыл миллиардер, финансирующий этот проект, Михаил Прохоров. Оккупация проекта, в который на первом этапе уже вложено 150 млн. евро, можно ожидать через пять лет, «или даже через три года», считает он. Предприниматель «официально» заявил, что этот проект осуществляется только за счёт частных средств и никакой угрозы средствам, выделенным госбюджетом на зимнюю Олимпиаду в Сочи и чемпионату мира 2018 года, не несёт.

### Введены в строй два погрангорода

В сёлах Зивлет и Мугут Знаурского района Южной Осетии состоялось торжественное открытие двух отделений Пограничного ФСБ России в Южной Осетии. Таких городов по всему периметру югоосетинско-грузинской границы будет построено ещё 17. На открытие новых комплексов приехали президент Южной Осетии Эдуард Кокойты, заместитель руководителя ПС ФСБ России, руководитель департамента пограничной охраны генерал-полковник Евгений Иглич, полковник РФ в Южной Осетии Эльбрус Каргиев.

Подготовлено по сообщениям информационных агентств, пресс-служб и корреспондентов «Коммуны».

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

## Важны результаты, а не рейтинги

Вчера в областном Доме журналиста губернатор Алексей Гордеев встретился с руководителями региональных СМИ

**Формат общения был задан ещё на первой подобной встрече летом: это неформальный разговор за чашкой чая, без телекамер, позволяющий власти и журналистам снять напряжение и лучше понять друг друга.**

**Виктор РУДЕНКО**

Открывая встречу, губернатор коротко остановился на главных событиях в экономике, политике, социальной жизни региона и подчеркнул: «Несмотря ни на какие сложности, у людей нет состояния морального упадка. Люди настроены оптимистично – это главное».

А затем предоставил слово журналистам.

Вопросы касались различных сфер жизни: ситуации в экономике, муниципальных образованиях, уборки улиц, громких отставок в правительстве, судьбы областных предприятий, доступности и эффективности работы властей.

Одной из поднятых проблем была уборка тротуаров, дворов в Воронеже. Кто отвечает за это – управляющие компании, администрация города? Позиция губернатора в этом вопросе чёткая: «За всё отвечает городская

власть. У власти есть механизмы, чтобы заставить управляющие компании нормально работать».

По волнующему многих воронежцев вопросу расширения аэродрома «Балтимор» и превращения его в крупную базу ВВС губернатор высказался таким образом: «Эта тема политизирована и излишне подогревается накануне выборов». База закрывать никто не будет – это связано с интересами безопасности страны, а вот уменьшить негативный эффект от её существования, снизить в два-три раза уровень шума, реально: за счёт переоснащения базы самолётами нового поколения и удлинения взлетно-посадочной полосы. И хотя этот вопрос относится к компетенции федеральных властей, региональные власти своей предложением в Москву и намерены добиваться претворения их в жизнь.

Губернатор не стал шалить бывших чиновников, касаясь громких

отставок в правительстве области последних месяцев: «Ушли люди, которые не справились со своей задачей в силу целого ряда причин. Оценки журналистов не совсем объективны в данном случае, потому что они не в курсе ситуации».

Так или иначе, проблема эффективности работы управленцев во власти поднималась во время разговора неоднократно. Чувствовалось, что и для губернатора это болевая тема. Он подчеркнул важность оценки работы чиновников через общественные организации, системы отчётов. Губернатор сослался на главу Лисинского муниципального района Виктора Шевцова, который не боится встречаться с людьми и отвечать на самые острые вопросы. В конце дня проекает по всем сёлам, отчитывается о своей работе наряду с главами сельских поселений. И это, отметил губернатор, достойный пример!

Отвечая на вопрос «Коммуны» о том, каков вклад депутатов Госдумы в развитие региона, Алексей Гордеев отметил работу депутатов от «Единой России» Талины Кареловой, Николая Ольшанского, Сергея Чичкова. О Юрии Исееве сказал, что он сильно

помог в спортивной сфере: «Реанимация «Факела», попадание в федеральные программы – его заслуга, а также работа в округе – в Борисоглебске, Бутурлиновке». Оценивая работу депутатов от «Справедливой России» и КПРФ губернатор не стал, но отметил, что со всеми он постоянно контактирует («Завтра приезжает Руслан Гостев, с ним встречаемся»), и они старались помочь в решении многих проблем региона.

Алексей Гордеев предложил и журналистскому сообществу попытаться дать непредвзятую оценку депутатскому корпусу, чтобы помочь людям понять, кто и что реально делает на благо Воронежской области.

Разумеется, журналисты не прошли мимо Президентского Послания и его заявления о том, что власть должна избавляться от заводов, газет, пароходов». Ответ губернатора: «Этот вопрос требует изучения. Одно дело – газета на уровне страны, другое – на региональном уровне, и третье – на районном. Районные газеты сегодня просто не могут выжить на коммерческом основании, там нет платежеспособной населения. Будем анализировать, предлагать какой-то план. Для меня

как губернатора не принципиально, кому принадлежат СМИ – областному правительству или частным лицам. Гораздо важнее то, что именно газеты несут в общество, является ли содержание профессиональным, правдивым, формирует ли нравственные и моральные ценности. Например, хотя «Коммуна» не относится к государственному изданию, мне бы очень хотелось, чтобы эта газета жила и в XXI, и в XXII веке с учётом того, что это – целая история города и области, и вообще печати. И если случается какие-то трудности у газеты, то мы ей тоже будем помогать».

Говоря о своих приоритетах в работе, заявленной им программой воронежского лидера, Алексей Гордеев отметил, что свою задачу видит в том, чтобы прежде всего были конкретные результаты в работе, а не позиции в рейтингах.

Завершилось общение вопросом губернатору: «Как вам встреча?» На что он вполне серьёзно ответил: «Всё-таки вы какие-то немного «закатые». Но если что-то не понимаем, чем-то раздражены – спрашивайте!» Будем!

## Центром остался доволен

**Тамара ГАШИМОВА**

Вчера президент, председатель Правления Сбербанка России Герман Греф в сопровождении губернатора Алексея Гордеева и заместителя председателя Правления Сбербанка России, председателя Центрального Черноземного банка Александра Солонькина посетили в Воронеже первую региональную площадку Елино регионального контактного центра (ЕРКЦ) Сбербанка.

Именно сюда со всей страны на телефон Елиной справочной службы 8-800-555-55-50 поступают звонки от клиентов Сбербанка. Работы над созданием ЕРКЦ начались в июле 2009 года. Под назид была запущена первая очередь на 150 рабочих мест, в мае этого года – вторая очередь, а в августе 2010 года контактный центр начал работать на полную мощность. В среднем на одного оператора сегодня приходится до 17 звонков в час. В период пиковых нагрузок в смену работает до 265 человек. Общее количество сотрудников воронежской площадки ЕРКЦ составляет 820 человек. Подробности визита Германа Грефа – в одном из ближайших номеров «Коммуны».

## Вектор будущих успехов

Власть | Губернатор Алексей Гордеев совершил рабочую поездку в Поворинский район



Валерий КАЗАНОВ

Пока добирались до Поворина, соборять по перу о многом успели переговорить. Вспомнили и прошлогоднюю поездку губернатора в район, после которой глава администрации был снят с должности. Сегодня к руководству районом пришла, в хорошем смысле этого слова, молодая и амбициозная команда, стремящаяся вернуть авторитет власти, создать комфортную среду проживания для населения. А его в районе ни много ни мало, а почти 35 тысяч. Вот только груз проблем, доставшихся в наследство, не даёт кардинально изменить ситуацию в лучшую сторону. О камнях преткновения, и не только, шёл разговор на совещании по вопросам взаимодействия органов местного самоуправления с предприятиями ОАО «РЖД».

Окончание | Страница 2

## Поддержка честному бизнесу

**Событие** | На поддержку власти могут рассчитывать только те, кто выполняет социальные обязательства

**Татьяна КУЗЬМИНА**

Вчера во Дворце творчества детей и молодёжи состоялся съезд предпринимателей. В нём приняли участие около тысячи деловых людей Воронежа и области, а также представители органов исполнительной и законодательной власти, контролирующих органов.

После торжественного открытия работа продолжилась в секциях законодательство и механизмы поддержки предпринимательства, взаимодействие бизнеса и власти, финансы и кредит.

Съезд стал традиционным и проводится уже восьмой раз. Таким образом, подведение итогов развития предпринимательства на территории нашей области стало знакомым событием.

Предприниматели – наиболее деятельная часть общества, и мы видим свою задачу в том, чтобы и дальше поднимать их активность, – отметил заместитель главы правительства Воронежской области, руководитель департамента промышленности, транспорта, связи и инноваций Дмитрий Марков. – В том числе с помощью го-

сударственных программ поддержки предпринимательства. Воронежское бизнес-сообщество работает под девизом поддержки честному бизнесу.

Мы ведём реестр надёжных партнёров, стремимся продвигать на территории области тот бизнес, который платит налоги, активно участвует в общественных мероприятиях, – сказал президент Торгово-промышленной палаты Воронежской области Юрий Гинчаров. – Тесно сотрудничаем с теми, на кого можно положиться в решении наших общих задач.

Особенностью нынешнего съезда Юрий Федорович видит в последовательном движении к созданию различных предпринимательских ассоциаций. Торгово-промышленная палата станет основной площадкой взаимодействия государственных органов с предпринимательским сообществом.

Работа съезда завершилась принятием резолюции, которая содержит основные направления дальнейшего развития предпринимательства в области.

## Потребность в рачевания

**Имя в науке** | За большим числом самых престижных званий, которые имеет профессор и почётный гражданин Воронежа Нина Боброва, самым главным для неё остаётся звание хирурга

**Виктор СИЛНИН**

Она просто не могла не стать учёным-медиком: её родители были известными врачами: отец, Виктор Иванович Бобров, – профессор Воронежского мединститута, специалист в ортопедо-травмотологии, друг и сподвижник академика Николая Нидловича Бурденко.

Долго, года три, я уговаривал Нину Викторовну Боброву написать свои воспоминания об отце и Н.Н. Бурденко. Так, «со скрипом», появилась первая статья «Универсальный профессор», опубликованная в журнале «Кольцовский сквер». А потом и книга о жизни, коллегах-сподвижниках, о родной кафедре факультетской хирургии Воронежской медакадемии.

Факт удивительный: Николай Нидлович Бурденко был первым заведующим этой кафедрой, её создателем. Пройдёт какое-то время, и заведующим кафедрой факультетской хирургии станет Нина Викторовна Боброва. Та самая девочка, которая однажды даже залезла под стол от страха, услышав громкогласный голос академика Бурденко. А тот, увидев, что напугал Нину, тут же разразился хохотом, стал её успокаивать, а себя корить за недосмотр.



Профессор медицины Нина Боброва.

Много подробностей, касающихся научной деятельности Н.Н. Бурденко и В.И. Боброва, да и просто бытовых сцен из их жизни, приводит Нина Викторовна в своих воспоминаниях. Так выветсился ещё один её дар – мемуариста и литератора (Нина Викторовна, кстати, и стихи пишет).

Становление же хирурга Бобровой пришлось на военную пору. В сорок ватком, окончив ускоренный курс наук Воронежского мединститута, она попадает в прифронтовые госпитали. «Тут уж хирургической практики хватало через край, – говорит Нина Викторовна, – Операции шли одна за другой. Не то что поспать, приезда не было возможности».

Характер у неё волевой. Какой и подается хирургу. Ни расхлябанности, ни «авось» она ни себе, ни другим не позволяла. И в то же время – лучезарной, добродушной и, как у Бурденко, «не лишённой чувства юмора и самокритичности».

Безусловно, Нина Викторовна Боброва – патриарх нашей воронежской хирургии, сегодня ей исполняется 90 лет. Однозначно, что большинство или все из ныне практикующих врачей когда-то были её учениками. Пять лет назад, завершив чтение лекций в медакадемии, она и сегодня консультирует по поводу «каверзных» врачебных случаев в медицинской практике.

И никогда и никому отказа не было за все 68 лет, что врачует Нина Викторовна.

...Их три сестры. И все учёные-медики. Имена их на слуху, вклад в науку значительный.

А старшая из них – профессор Нина Викторовна Боброва.

РОССИЯ, МИР

**ПОГОДА**  
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, временами небольшие, местами умеренный снег; ветер переменного направления, умеренный; температура -4...-9.

17 декабря по области – облачно с прояснениями, днём умеренный, местами сильный снег; местами метель; ветер ночью переменного направления, умеренный, днём северо-восточный, умеренный, местами порывистый; температура ночью -13...-18, днём 0...-5.

18 декабря по области – переменная облачность, осадки в виде снега, дождя и мороси; местами гололёд в налипание мокрого снега; ветер восточный с переходом днём на юго-западный, умеренный; температура ночью и днём 0...-5.

**Прогноз неблагоприятных дней**  
и часов на период с 16 по 22 декабря:  
21, вторник (пик с 6 до 12 часов).  
Татьяна ДУКОВА, Центр инструментальных исследований за окружающей средой и геофизических прогнозов.



**ВАЛЮТА**  
\$ 30.7199  
€ 40.8851  
Центральный банк Российской Федерации





ПОЛИТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

# Варшавская мелодия

Александра ГЛУХОВА,  
доктор политических наук, профессор ВГУ

Главным внешнеполитическим событием минувшей недели стала визиты Президента РФ Дмитрия Медведева в Варшаву и Брюссель. Внутриполитическое пространство тем временем успешно окутал премьер Владимир Путин, проводивший в Хабаровске четвёртую по счёту конференцию «Единой России», посвящённую проблемам развития Дальнего Востока в 2010 – 2012 годах.

Официальный визит российского Президента в Польшу с полным основанием можно считать историческим как в прямом, так и в переносном смысле слова. Он стал первым официальным визитом российского лидера в Варшаву после теплых двусторонних отношений. Правда, весной текущего года Дмитрий Медведев летал в Польшу, чтобы провести в последний путь бывшего президента Леха Качиньского, разбившегося в авиакатастрофе под Смоленском 10 апреля. Однако в тот момент российско-польские отношения переживали далеко не лучшие времена и оснований надеяться на то, что они могут нормализоваться, по большому счёту не было.

Поразительно, но трагедия стала поворотным пунктом в лучшую сторону. Искреннее сочувствие российского руководства, а также всего российского народа трагедии поляков возымело своё позитивное воздействие на двусторонние отношения. Во всяком случае, согласно одному из опросов польских социологов, Дмитрий Медведев занял второе место в рейтинге иностранных высших особ, которых поляки хотели бы видеть у себя в гостях. Первое место досталось Папе Римскому Бенедикту XVI, что само по себе весьма примечательно: нынешний обладатель церковной должности, которую до недавнего времени занимал соотечественник поляков, традиционно пользуется здесь уважением и большой поддержкой. Но такую высокую желательность приезда российского лидера всего несколько лет назад трудно было себе даже представить.

Приветствуя высокого гостя во главе представительной российской делегации, нынешний президент Польши Бронислав Коморовский заявил: «Я благодарю Дмитрия Медведева за выполнение наших договорённостей». Речь идёт о договорённости по поводу самого факта визита, который рассматривается как большой успех польской дипломатии. И действительно, ему предшествовали некоторые знаковые события, свидетельствующие о серьёзности намерений обеих сторон. Президент Д. Медведев дал интервью польским СМИ, в котором довольно откровенно ответил на некоторые шкатульные вопросы, включая перспективу своего участия в президентских выборах 2012 года. Государственная Дума России накануне визита признала расстрел польских офицеров в Катыни в 1949 году преступлением сталинского режима. На встрече с польской общественностью Дмитрий Медведев наградил известного кинорежиссёра Анджея Вайду российским орденом, на что услышал из уст прославленного мэтра: «Вы – первый российский Президент, раскритиковавший материалы по Катыни». В ответ прозвучало: «Я с этого пути не отступлю».

В подтверждение своих слов российский лидер пердал польской стороне более 50 из существующих 100 тысяч документов, касающихся катынской трагедии. Как заявлял источник, близкий к польскому правительству, «если бы Медведев привёз все нераскрытые архивы по Катыни, то стал бы национальным героем Польши, как Михаил Горбачёв для Германии». При всей релевантности сравнения не хотелось бы желать российскому Президенту судьбы бывшего Президента СССР. Однако поляки действительно хотят изучить до конца все обстоятельства трагедии, чтобы закрыть, наконец, эту печальную страницу истории. Российскими убийцами офицеров добиваются воссоздания подлинной картины событий и реабилитации людей, расстрелянных НКВД. Возможные претензии к нашей стране в плане выплаты материальных компенсаций нынешнее польское правительство Дональда Туска категорически отвергает. Однако в случае смены правительства и нового прихода к власти правых вопросы может быть поставлен и иным образом.

Однако в любом случае налаживать двусторонние отношения необходимо, тем более что возможности для этого имеются. В первых, подписано соглашение об открытии центров диалога в Польше и в России. Цель их заключается в том, чтобы развивать межличностные контакты, прежде всего молодёжные, культурное сотрудничество и урегулирование исторических сложностей. Показательно, что центр в Варшаве возглавит учёный, бывший директор Польского института международных дел Славомир Дембски. Законопроект о создании польского центра в Варшаве скоро пройдёт уже второе чтение в сейме. Кто из российских учёных-политологов станет во главе подобного же центра в Москве, пока неизвестно.

Во-вторых, российско-польские отношения не ограничиваются исключительно обсуждением исторических аспектов, а приобретают всё более равноправный характер. Среди подготовленных к подписанию в ходе визита Дмитрия Медведева документов значатся межправительственные соглашения по морскому транспорту и сотрудничеству в борьбе с загрязнением Балтийского моря, включая Калининградский залив; меморандум о сотрудничестве между генеральными прокуратурами и так далее. Особое место в этом пакете занимает декларация о сотрудничестве в целях модернизации экономики и совместное заявление о сотрудничестве в сфере энергетики. Тот факт, что договорённости по содействию модернизации впервые нашли закрепление в двустороннем документе, является важным политическим сигналом: в Польше складывается понимание, что Варшава и Москва всё больше нуждаются друг в друге с точки зрения европейской политики. С учётом того, что в конце следующего года начинается председательство Польши в Евросоюзе нормализация отношений с нашей страной позволит решить свои вопросы в рамках ЕС. Можно даже сказать, что к традиционным партнёрам, содействующим развитию отношений России с Евросоюзом – Германию, Францию и Италию, – теперь добавился и Польша. Тот факт, что сразу же из Варшавы российский Президент вылетел в Брюссель, на саммит России – ЕС, свидетельствует о точности и практности его политического расчёта. Не случайно аналитики назвали эти два визита «тектоническими сдвигами» во внешнеполитическом позиционировании России.

На переговорах в Брюсселе обсуждались другие вопросы, главными среди которых было предполагаемое вступление России в ВТО и безвизовый режим для российских граждан, направляющихся в Европу. В обоих случаях Польша выступает в роли нашего союзника. В частности, ещё в апреле текущего года министр иностранных дел России и Польши Сергей Лавров и Радослав Сикорский направили письмо в Еврокомиссию по внесению корректировок в регулирование визового пограничного режима. Правда, европейские чиновники проявляют осторожность в этом вопросе. В частности, глава Еврокомиссии Жозе Мануэль Баррозу заявил, что выступает за поэтапное введение безвизового режима.

Вместе с тем безвизовый режим – перспектива скорее отдалённая, нежели близкая. Что же касается ВТО, то здесь наконец-то забрезжил свет в конце туннеля. По словам главы Министерства экономического развития и торговли Эльвиры Набиуллиной, в случае, если не будет взвешан с политическими вопросами, вступление в ВТО станет возможным уже через полгода. По словам самого российского Президента, 2010 год был самым удачным на переговорах по ВТО.

Таким образом, успех внешнеполитических визитов Дмитрия Медведева очевиден. Достигнуты не просто важные для нашей страны соглашения, но изменился сам тон диалога с европейскими партнёрами: в нём стало больше доверия и меньше недоумок. А в политике психологический фактор имеет исключительное значение. Ярловых граждан привлекают не столько серьёзные речи с высоких трибун, сколько русская президентская чаша, неслучайно прогуливающаяся по улицам польской столицы. Вот тогда со всею искренностью и для неё, и для всех россиян и звучит приятная варшавская мелодия.

# Доходы и расходы аккуратно подсчитали

Мегаполис | Прошли публичные слушания по проекту бюджета города Воронежа на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов



В них приняли участие заместитель главы администрации – директор департамента экономики и инвестиций Сергей Курило, председатель городской думы Александр Шипулин, депутаты и представители общественности.

Алексей ПЕТРОВ

Директор департамента финансово-бюджетной политики Ирина Коломийцева рассказала в своём докладе об основных параметрах городского бюджета на 2011 год:

«Прогнозируемый общий объём доходов составляет 12 млрд. 511,5 млн. рублей, в том числе налоговые доходы – 7 млрд. 858,2 млн., неналоговые – 2 млрд. 681,3 млн., безвозмездные поступления – 1 млрд. 971,9 млн. Расходы составляют 12 млрд. 982,2 миллиона. Из них 82 процента, или 10 млрд. 644,4 млн., заложено в бюджетную сферу, а остальные 18 процентов, или 2 млрд. 337,8 млн., на

городское хозяйство. Дефицит – 470,7 млн. руб.»

Что касается 2012 года, то параметры бюджета практически совпадают с 2011-м:

Доходы – 12 млрд. 526,8 млн., расходы – 12 млрд. 793,4 млн. В 2013-м доходы и расходы возрастут до 13 млрд. 78,7 млн. и 13 млрд. 22 млн. соответственно.

Более 30 жителей города приняли участие в публичных слушаниях и внесли свои предложения и замечания по проекту бюджета Воронежа. Большинство пожеланий жителей касалось благоустройства конкретных улиц и дворовых территорий. По этому поводу Ирина Коломийцева сказала следующее:

«Впервые из федерального бюджета будет выделено около 430 миллионов на приведение в порядок улиц и внутриквартальных территорий».

Часть вопросов касалась социальной сферы. В ходе обсуждения выяснилось, что необходимые средства на их решение проектом бюджета предусмотрены.

Рабочая группа по организации и проведению публичных слушаний систематизирует все предложения и замечания, после чего они отправляются в соответствующие департаменты и управления.

По итогам слушаний было принято заключение рабочей группы recommending депутатам Воронежской городской думы принять к рассмотрению проект бюджета города Воронежа на 2011 год и на плановый период 2012 и 2013 годов.

# Вектор будущих успехов

Начало | Страница 1

Как известно, Поворино неразрывно связано с железной дорогой. Так уж повелось истории, она же является основным поставщиком воды. По словам начальника ЮВЖД – филиала ОАО «РЖД» Анатолия Володько, железнодорожники исправно обеспечивают потребности района в воде. Но в последнее время делать это всё труднее и труднее. Образовалась солидная задолженность перед ОАО «РЖД» у местных коммунальщиков, да и скважины уже не могут выдать того объёма воды, который необходим городу, солидно пополняемому новыми микрорайонами. Вот и приходится населению Поворино, как в прошлые века, в летний период мыться и стирать в реке.

Алексей Гордеев отметил, что для района проблема воды крайне актуальна. Чтобы её решить, необходимо достроить собственный водозабор. Кстати, его строительство ведётся с 2004 года. И если, как прозвучало на совещании, «взлёт» в недострой ещё порядка 100 млн. рублей, то до конца 2011 года водозабор заработает.

«Мы договорились и я благодарен за это руководство ЮВЖД, – что будем продолжать обеспечивать Поворино водой за счёт тех основных фондов, которые имеются на железной дороге, – сказал губернатор журналистам. – Но уже в следующем году постараемся создать отдельные источники

водоснабжения. И город будет получать достаточное количество воды. Далее мы будем менять сети, так как они достаточно изношены. То есть мы в ближайшие год-два эту проблему полностью решим.»

Алексей Гордеев и Анатолий Володько также договорились в рабочем порядке обсудить повышение тарифов на воду в районе, необходимость которого обозначил руководитель ЮВЖД.

Ещё одним вопросом совещания стало обеспечение сохранности грузов на станции Поворино. Губернатор отметил, что из всех 82 случаев хищения, выявленных по всей ЮВЖД в этом году, 14 зафиксировано в Поворино. «Эту ситуацию надо срочно менять», – заявил глава региона. Алексей Гордеев подчеркнул, что необходимо повысить эффективность работы правоохранительных органов на этом участке, активизировать взаимодействие с местной властью, структурами ЮВЖД. «А те, кто ворует, должны быть наказаны», – подчеркнул губернатор.

Поворино – не только крупный железнодорожный узел, но и большой сельскохозяйственный район, с богатой историей. Стояние агропромышленного комплекса Поворинского района стало серьёзной темой разговора на совещании, которое провёл губернатор Алексей Гордеев в администрации города. Глава администрации Валерий Ишин

рассказал о том, как складывается ситуация в сельскохозяйственной отрасли района. Он, в частности, сообщил, что сейчас действует 16 крупных сельхозпредприятий. И если по итогам 2009 года 10 хозяйств принесли прибыль, то за 9 месяцев 2010 года – только 4 хозяйства. В то же время район участвует в региональных программах и стремится выйти из кризиса, запускает новые проекты. С одним из них губернатор познакомился, побывав в животноводческом хозяйстве ЗАО «Сосновское», которое успешно реализует инвестиционный проект развития мясного скотоводства. Здесь выращивают КРС шерстеской и симментальской породы, которые обладают высокими продуктивными качествами и морозостойкими. К тому же животные хорошо откармливаются, и бычки к 12 месяцам весят 400–420 кг. А к 18 месяцам – 500–600 кг.

Однако на совещании отмечалось, что это лишь первые шаги муниципалитета в направлении развития сельскохозяйственной отрасли. Необходим целый комплекс мер по стабилизации ситуации.

Особенность в том, что в Повориноском районе засушливое лето уничтожило не только урожай 2010 года, но и прошлого. Кроме того, здесь достаточно жесткие условия для сельхозпроизводства. Тем не менее, нам необходимо сделать так, чтобы труженики села могли развивать

экономическую деятельность, при этом обеспечивая продукцией не только себя, но и другие регионы, – сказал Алексей Гордеев.

Губернатор отметил, что район не останется без поддержки со стороны власти. Помогут выйти из кризиса новые подходы к земледелию. «Мы понимаем, что району необходима поддержка в этих трудных условиях. Сегодня выделено порядка 165 млн. рублей именно для поддержки сельхозтоваропроизводителей. В первую очередь мы поставили задачу обеспечить весенний сев и поменять структуру посевов. Здесь можно более рационально работать в условиях арендного земледелия. Второе – мы планируем перейти здесь на орошаемое земледелие, использовать новейшие технологии и сделать более устойчивым к засухе местные хозяйства. Такие примеры есть и у нас в стране, и за рубежом. Этим надо просто заниматься. Мы сегодня наметили планы, будем их реализовывать совместно с районной властью», – сказал глава региона журналистам после совещания.

В этот раз Алексей Гордеев снимать никого не собирался. Его, наоборот, порадовало положительный настрой поворинцев. «Сегодня я убедился, что настроение у руководителей местных хозяйств нормальное, морального упадка нет, все верят в свои силы. А это – залог будущего успеха», – подчеркнул губернатор.

## ВЕСТИ

### Туризм

#### по-воронежски

До конца года будет разработан интернет-портал, который должен привлечь посетителей к достопримечательностям воронежского края, а в следующем году его представят на специализированной выставке в Москве. Решение об этом принято на заседании комитета по развитию туристической индустрии Торгово-промышленной палаты Воронежской области. Кроме того, решено в начале будущего года провести выездное заседание по вопросам развития туризма в одном из районов Воронежской области.

Дмитрий ДАРИНИН.

### И при морозе работа кипит

Начались пуско-наладочные работы на строительстве цементного завода в Подгоренском. По сообщению пресс-службы холдинга «Евроцемент груп», на стройплощадку оборудование завезено практически в полном объёме. Ежедневно на объектах задействованы свыше 700 человек, расчётные сроки производства работ соблюдаются. Пуск одного из наиболее мощных в России цементного завода ожидается в следующем году.

Дмитрий ДЕНИСЕНКО.

# Болезни ЖКХ пока неизлечимы

Итоги | Число жалоб увеличивается с каждым годом

На последней в этом году пресс-конференции главный санитарный врач области Михаил Чубрико рассказал журналистам о некоторых итогах деятельности службы. Несмотря на улучшение уровня жизни большинства населения, санитарным врачам и эпидемиологам удалось не допустить серьёзных всплесков инфекционных заболеваний. По сравнению с прошлым годом общий уровень их снизился на 13 процентов. Заблеваемость дезинтерий, туберкулёзом, острыми кишечными инфекциями, скарлатиной, сифилисом, гонореей, вирусными гепатитами В и С не вышла из-под контроля врачей. Ещё поводы и для огорчений.

Борис ВАУЛИН

Случаев нападений животных на людей и укусов зарегистрировано 7355 и это значительно больше, чем в прошлом году. Выявлено 186 случаев бешенства у животных. Но понятно, что претензий к санитарному надзору в данной ситуации нет. Это лишь свидетельство нежелания исполнительной власти решать проблему беспроблемных собак в городах и сёлах.

Указание Президента «не коширарить бизнес» и запрет проводить проверки его не чаще одного раза в три года не могло не дать крайне отрицательные для здоровья людей результаты. Торговцы всевозможной продовольственной продукцией готовы вынудить покупателя любые просроченные и фальсифицированные продукты. Роспотребнадзор не имеет право на это реагировать, ибо тут же могут последовать санкции со стороны прокуратуры. За истекший год разрешённой проверки подверглись около пяти тысяч хозяйствующих субъектов – у 72 процентов были выявлены серьёзные нарушения. Наложено 5400

штрафов на общую сумму 11 миллионов рублей. Многие мелкие частные предприятия за допущенные безобразия надо было просто закрывать навсегда, но, по словам Михаила Чубрико, «суды, как правило, не поддерживают позицию Роспотребнадзора и выносят решения в пользу тех, кто работает просто халявно». Нельзя по решению Правительства РФ была проведена внезапная, внеочередная проверка торговых рынков и рыбобпродуктами. Санитарные врачи пришли в «тихий ужас от увиденного. Четыре тонны рыбной продукции отложили на торгу скоту, а приблизительно тонну немедленно уничтожили: обсеменённость её болезнетворными возбудителями была такой, будто перевозили выловленную рыбу в вагонах для скота. Что касается замороженной рыбы, которую воронежцы охотно покупают, то нормативных 5 процентов «глазури» не было ни в одной проверенной партии. Обычные показатели от 15 до 45 процентов, то есть мы с вами платим деньги не за рыбу, а за замороженный на ней лёд.

Из 4600 обращений, поступивших в Роспотребнадзор, значительная часть жалоб на условия проживания и необоснованные тарифы на услуги ЖКХ. По выявленным нарушениям законодательства накладывались штрафы, выносятся предупреждения, но всё это по большому счёту «мертвому припарки». Пока исполнительная власть не возьмётся наводить порядок в этой сфере, жители будут возмущаться, а коммунальщики собирать с них незаработанные деньги. По числу нарушений Чубрико назвал и лидеров негодной работы, на бездействие которых приходится самое большое число жалоб. Это управляющие компании Советского, Ленинского, Левобережного, Центрального районов, ООО «Стройтехника», ООО «Стройтест 2П», ООО «Ава-КРОВ». Никакие штрафы на руководителей этих компаний уже не действуют. Нужны другие меры. На ОАО «Квадра», например, подготовлены документы в суд.

# «На нашем сайте всё повешено»

Реплика | Информация для потребителей услуг чаще всего недоступна

Число жалобных, недоумевающих писем на коммунальные темы растёт с каждым месяцем. В каждом третьем-четвёртом письме – копии платёжек за прошлые годы и нынешнее время. Подчёркнуты цифры всё растущих тарифов, норм потребления и оплат за услуги. Конца этому коммунально-жилищному зверству не видно. Ветераны, пенсионеры, малоимущие люди в панике: «Почему без всякого обоснования и предупреждения нас в принудительном порядке заставляют платить? Сколько можно грабить и дурить народ?».

Артем ДАРЫН

Вопросы острые, и получить на них ответы поручают журналистам газеты. С одной стороны, авторам таких сигналов можно бросить справедливого упрека: почему сами не потребуете ответа у руководителей коммунальных ведомств, почему не пойдёте в соответствующую контору или хотя бы не позвоните? С другой стороны,

можно понять старого человека или инвалида, который просто не в силах разискать управляющую компанию и стоять в очереди к начальнику. Что касается телефона, то попробуйте дозвониться по тем номерам, которые указаны в платёжках – номер либо целый день занят, либо не отвечает, либо грубый голос на другом конце провода так рыхлит, что больше звонить не захочет.

## В ТЕМУ



Рисует Анатолий БАВЫКИН



# Почём фунт знаний для русских в Германии

## Познаётся в сравнении | По количеству соискателей немецких дипломов русскоязычная молодёжь вошла в тройку лидеров

Олег, молодой парень из Курской области, метал получить квалификацию медика международного уровня. Закончив среднюю школу, он прошёл обучение немецкому языку на курсах в Мюнстере. Нашёл там подработку: по вечерам пытался продавать вещи, выставленные немецкими гражданами за ненадобностью на улицу. Конкуренция здесь оказалась высока, и однажды между двумя группами переклочков произошла серьёзная драка, после которой городские власти запретили собирать и перепродавать «шпермюль» — отные даже относительно новые кресла, телевизоры, стиральные машины и прочие добро нужно отправлять только на свалку.

Родители пытались помочь Олегу и прислали из Курска переводы, но уровень их собственных зарплат был невысоким, поэтому Олег нашёл новую подработку: развозил пиццу на велосипеде. Параллельно решил все визовые проблемы и поехал по обязательным курсам немецкого. Всю свою энергию он вложил в реализацию мечты, и выпускные языковые тесты прошёл успешно, после чего разослал заявки сразу в десяток вузов Германии в разных городах. Пять из них откликнулись, и Олег выбрал самый престижный — Мюнхенский университет имени Людвиг Максимилиана.

Мюнхен — самый дорогой город Германии. За двести с небольшим евро Олегу удалось снять комнату в студенческом городке рядом со знаменитым Олимпийским стадионом. Жила площадь — 12 квадратных метров, есть встроена душевая кабинка и раковина. А кухня и туалет приходится делить с такими же ищущими счастья из Вьетнама, Китая и Южной Кореи.

«Итак, мой первый день учёбы»  
«Вообще, у них здесь методы обучения немного отличаются от наших. Во-первых, факультеты здесь — это очень крупные образования. Например, мой факультет «математическо-естественнонаучный». То есть, все естественные предметы плюс математика. А вообще в университете только четыре факультета. Но это как раз особые проблемы не вызывает. Что меня раздражает, так это организация учебного процесса. Дело в том, что университет очень старый (550 лет), и поэтому все институты и кафедры разбросаны по всему городу. То есть если у меня сначала ботаника, а потом зоология, то это значит, что я должен

брать в зубы велосипед и ехать на другой конец города.

Такого понятия, как «апарти» или академический час, здесь нет. Все занятия начинаются строго в 00 минут и кончаются тоже. Здесь вообще нет непрофильных предметов (например, на старой родине я, биолог, должен был сдавать зачёты по истории, философии, психологии, экономике и прочим дисциплинам). А здесь только профильные предметы. Даже иностранного языка нет и физкультуры. Из-за всего этого нагрузка по количеству предметов в день не велика. Два-три предмета на 3-5 часов чистого времени. Но тот факт, что между предметами приходится ездить далеко, приводит к тому, что эти лекции работают примерно в полтора раза.

Ещё один момент. Практика здесь не идёт одновременно с теорией, а ты сперва слушаешь все лекции, сдаёшь по ним зачёт и только потом посещаешь практику. Причём практики тоже немного. Посещение лекций свободное. Как мне рассказали соседи, один его знакомый пропустил все лекции и даже начал практику, но каким-то образом успел подготовиться по книжкам и всё сдать.

Студенты во время лекций ведут себя очень вольно. Пьют газировку, рассуждают друг другу анекдоты и пр. Интересный момент: когда лектор заканчивает говорить, все начинают дружно стучать в парты кулаком. Постучав секунд десять, про лектора все забывают и расходятся. Вот так тут весело.

По ночам Олег развозил товары по заказам одной из фирм. Он выдержал испытание и сдал государственные экзамены: три дня — письменные, потом устные — несколько сотен трудных вопросов на немецком языке. Ответы на них осунувшийся Олег сутками заучивал наизусть, но цель того стоила: после окончания Мюнхенского университета он получил диплом хирурга и мог выбрать для работы любой уголок планеты.

Вместе с подругой, девушкой из Зальцбурга, он решил обосноваться в Швейцарии.

**Наш человек в Баварии**  
Недавно журнал «Наука без границ» опубликовал данные по зарубежным студентам в Германии. Оказалось, по количеству соискателей немецких дипломов русскоязычная молодёжь вошла в тройку лидеров. На первом месте китайцы — каждый выдает из 250 тысяч иностранцев в германских вузах. На втором — турки,

Россиян, украинцев и казахов — около 23 тысяч. Больше всего их в тройке ведущих университетов Берлина: Технический, Свободный и Гумбольдтовский.

Немецкая аспирантура тоже пользуется популярностью у иностранцев. Здесь обучаются больше двух тысяч соискателей докторской степени из Китая, тысячи аспирантов из Индии и чуть меньше — с постсоветского пространства. Причём далеко не все они совмещали учёбу с необходимостью зарабатывать на жизнь. Некоторые добились финансирования от Германской службы академических обменов, Фонда имени Конрада Аденауэра

или Фонда имени Александра фон Гумбольдта. Крупных организаций и фондов, которые предоставляют перспективным иностранным студентам, в Германии больше двадцати. Главное — доказать им свои таланты.

Некоторые учащаются благодаря родителям. Например, приятели Олега родители, мелкие предприниматели, выделили на первый год около десяти тысяч евро. Это позволило ему получить годовую студенческую визу. А дальше всё зависело от него самого. Приятель поддержку использовал на все сто и стал одним из лучших на первом курсе Франкфуртского университета имени Внадрина. После чего он получил у своих троих преподавателей блестящие характеристики, успешно прошёл собеседование и получил право на ежемесячную стипендию (от 450 евро). Он и этим не удовлетворился, подав заявку в богатый фонд DAAD и добился шикарной стипендии в размере 725 евро облагаемых налогами евро.

Студенческий билет в Германии — это право на проезд по территории всей страны. Кроме такси.

Когда Олег со своей девушкой решил посетить Амстердам, бонусная карта «Дойче Бан 50» позволила им оплатить лишь четверть стоимости стремительного и бесцельного путешествия на «интер-сити-экспресс».

он проснёшься не в Германии, а в Турции.

Следствием исламизации, полагает Саррацин, станут экономические отставание страны, её культурный астой и неизбежное падение образовательного уровня: «С простой статистической точки зрения высокий уровень рождаемости среди мигрантов и низкий уровень образования среди них означает, что Германия становится тупее».

А в демографическом плане ситуация выглядит ещё бесперспективнее: «Турки завоевывают Германию точно так же, как косовские албанцы захватили Косово».

С другой стороны, в Германии с каждым годом всё острее дефицит рабочей силы, которую несутуда kívül, кроме как, опять же, с исторической родины Тило Саррацина.

Не забывает автор скандальной книги и о заметном росте преступности в среде мигрантов. Политик и экономист не удержался, чтобы не вторгнуться в фактически запретную в Германии область расовой генетики: «Интеллект человека на 80 процентов зависит от генетических данных, и лишь на 20 процентов — от образования и воспитания... У всех евреев есть определённый ген, и у евреев есть определённый интеллект, который отличает их от других». У Саррацина на языке оказалось то, что у многих граждан было на уме. Причём как у простых граждан Германии, так и у ответственных партийцев.

Автор одной только книги стал чуть ли не национальным героем. Нет, никто сегодня не предлагает вернуть в законодательство страны былые расистские нормы. О лагерях для умственно неполноценных мигрантов и речи нет, о печках для них — тем более. Невозможно «Хрустальная ночь», холокост, геноцид и т.д. Но оказалась возможным мягкий, «добродетельный расизм»: боже упаси — отнять имущество у депортируемых цыган. Надо дать им подполье и пусть катятся на все четыре стороны.

Самая показательная реакция на книгу — от неонацистских организаций. Они сразу почувствовали в Саррацине своего. Представители НДПФ незамедлительно его позвали к себе: «У нас с вами один и те же взгляды».

Саррацин, возможно, станет во главе новой праворадикальной партии. И социологи уже подсчитали: если бы такое случилось, то уже на ближайших выборах его партия получила бы около 20 процентов голосов.

Но пока — живут иностранные студенты весело от сессии до сессии.

Подготовил Александр ЯГОДИН.

### В ТЕМУ



Рисует Анатолий БАБИЦКИЙ

или Фонда имени Александра фон Гумбольдта. Крупных организаций и фондов, которые предоставляют перспективным иностранным студентам, в Германии больше двадцати. Главное — доказать им свои таланты.

Некоторые учащаются благодаря родителям. Например, приятели Олега родители, мелкие предприниматели, выделили на первый год около десяти тысяч евро. Это позволило ему получить годовую студенческую визу. А дальше всё зависело от него самого. Приятель поддержку использовал на все сто и стал одним из лучших на первом курсе Франкфуртского университета имени Внадрина. После чего он получил у своих троих преподавателей блестящие характеристики, успешно прошёл собеседование и получил право на ежемесячную стипендию (от 450 евро). Он и этим не удовлетворился, подав заявку в богатый фонд DAAD и добился шикарной стипендии в размере 725 евро облагаемых налогами евро.

Студенческий билет в Германии — это право на проезд по территории всей страны. Кроме такси.

Когда Олег со своей девушкой решил посетить Амстердам, бонусная карта «Дойче Бан 50» позволила им оплатить лишь четверть стоимости стремительного и бесцельного путешествия на «интер-сити-экспресс».

он проснёшься не в Германии, а в Турции.

## ВЕСТИ

### Философия языка

Очередное заседание Этического философского семинара имени Андрея Платонова прошло в ВГУ. Андрей Платонов и Мартин Хайдеггер философия языка и язык философии — такова была тема разговора. В дискуссии приняли участие аспиранты и преподаватели ВГУ и других вузов города, а также слушатели, которым не безразлична философская проблематика. Они говорили о глубоком родстве двух столь разных, на первый взгляд, личностей, — прежде всего на уровне их неповторимых и оригинальных языков. «Это открывает перспективу более продуктивного взаимодействия русской и немецкой философских культур, которое может способствовать преодолению современного засилья англо-американской философии, всегда бывшей более далекой к смыслам отечественной, чем немецкая», — считает руководитель семинара профессор Владимир Варавра.

Виктор ЧИРКОВ.

### Романсы русского француза

В городской библиотеке искусств имени А.С.Пушкина звучали цыганские романсы. Александр Дюбок — известный русский композитор французского происхождения. Он вошел в историю музыки как автор и исполнитель произведений форегаанных произведений, педагог, сочинитель романсов. Библиотека обратилась к его творчеству на исходе 2010 года — Год Франции в России. Кстати, некоторые из его лучших песен созданы на стихи нашего земляка Алексея Кольцова.

На вечер песни Дюбока исполняла Заслуженная артистка РФ Любовь Концова, а в роли ведущей выступила сотрудник библиотеки Надежда Красикова.

Василий ЧЕРНУСОВ.

## Без потрясений

### Театр | Почему «европейского» уровня постановка не затрагивает тонкие струны души

Людмила РОМАНОВА, театровед

Этот спектакль властно захватывает зрителя с самого начала и поддерживает интерес до конца. «Виною» тому многое: и искусно выстроенная композиция пьесы «Арест» Ж.Ануа, и продуманное, психологически обоснованное режиссёрское решение Владимира Петрова, и классическая сцениграфия, и музыка Петра Киселёва, и оригинальность светового решения Елены Древалёвой, ну, и, наконец, актёрское исполнение. Что греха таить — за двадцать с лишним лет работы с одним режиссёром — Анатолием Ивановым — многие артисты поднакопили штампов и не особо заботились о разнообразии своих ролей. Кто бы мог представить, что народный артист РФ Валерий Потанин после своего блистательного Шарикова вдруг выйдет в эпизодической роли музыканта и всё равно запомнится, не прибегая к своим «фирменным» трюкам? А не менее народный Сергей Карпов, ещё весной столь поверхностно из коммерческой поделки «Отель «Бeverли Хиллз», паразит и глубокий переживающий, и темпераментом своего героя?

Вообще весь актёрский ансамбль на редкость подобран режиссёром. Заслуженным деятелем искусств РФ Владимиром Петровым так, что каждый на своём месте: виден, запоминается и вносит свой вклад в общий замысел. Это, пожалуй, главное достижение постановщика В.Петрова. А как играют дети! На их плечи легла достаточно сложная задача: Мальчик (Георгий Шабанов), Данила (Иванов) должны показать, как из детской обиды

на Мать вырастает неврастеничный герой — Молодой человек (Антон Тимофеев), становящийся впоследствии преступником — Мужчина (Сергей Карпов). Анн-Мари — девочка (Мария Макарова) очень трогательно показывает зарождение чувства любви к Мальчику, которое впоследствии принесёт столько страданий взрослой Анн-Мари (Дина Мищенко).

Действие пьесы развивается очень прихотливо: быстрые переброски из прошлого в настоящее и обратно, взрослые персонажи взаимодействуют со своими детскими воспоминаниями, часто Мужчина наблюдает со стороны за собой в вариантах Мальчика и Молодого человека. Порой даже запутываешься в запутанных сюжетах, но это — и держит в напряжении, а разгадка приходит только в финале. Поскольку главный герой — преступник, то в пьесе есть и Комиссар полиции. Эту роль должен был исполнить народный артист России Анатолий Гладнев, но из-за его болезни играет сам Владимир Петров и Денис Кулиничев. Комиссар пытается разобраться в истоках преступной деятельности Вальтера, что вызывает некоторое недоумение: ведь перед нами вспышки гаснущего сознания героя, почему же его жизнь судит посторонний? Впрочем, возможно, это сочувствие человека, запутавшегося в своей жизни. Признаться, неправдоподобно выглядит история похотливой старика, которого герой убивает из-за страсти к Марии Лабль (Валентина Губченко). Не в смысле, что такой истории не могло быть, а в варианте, что старик оказывается его отцом. Спектакль уж лихо закручен.

Сцена из спектакля «Арест».



Мотивы фрейдизма переплетаются в пьесе и спектакле с философией экзистенциализма. Да, несчастное детство и недостаток материнской любви накладывают неизгладимый отпечаток на личность человека. Да, из таких людей могут вырасти преступники. Да, наше существование в этом мире мучительно и человек практически остается один на один с жизнью. Да, он сам выбирает путь добра или путь зла.

Но, копия, в своих душевных ощущениях после этого превосходно сделанного спектакля, я думала о том, что судьба героя меня почему-то не тронула, глубоко не задела. Замысловато придумано — не хорошо разглаголюю — несомненно. Даже представляю, как после этого вполне «европейского» спектакля я в компании таких же театралов

отправляюсь по тамошнему обычаю в ресторан и, вкусая хороший ужин, детально обсуждаю режиссёрское решение и игру актёров. А не брожу всю ночь напролёт по Москве, как когда-то после эфросовского «Брата Алёши», где без всяких художников по свету на почти пустой сцене в луче прожектора стоял Лев Дуров в роли штабс-капитана Снегирева и после смерти своего сына Илюшечки очень просто произносил: «Не нужен мне другой мальчик...» Я эту интонацию не мог забыть до сих пор.

Я не об уровне таланта — я о впечатлении. Но, может быть, потрясения сейчас никому не нужны? Может, современный театр должен впасть, восхититься и этого вполне довольно? Вопрос для меня остаётся открытым...

## «Коммуна» - ваш консультант

Раздел ведёт Лариса Касюкова. Тел. 55-14-74

### Социальная защита | Консультируют ведущие специалисты департамента труда и социального развития Воронежской области

#### Восстановить в правах

Приехала в Воронеж из Сибири на постоянное место жительства. Как можно обратиться и какие представлять документы, чтобы восстановить по новому адресу денежные выплаты как ветерану труда? В Воронежской области реализация мер социальной поддержки ветеранов труда и лиц, приравненных к ним, из числа ветеранов военной службы в соответствии со статьей 24 Закона Воронежской области от 14.11.2008 «О социальной поддержке отдельных категорий граждан в Воронежской области» за счёт средств областного бюджета.

Согласно статье 24 указанного закона ветеранам труда, получающим пенсии по иным основаниям либо получающим пенсионное содержание за работу (службу), а также лицам, приравненным к ним, по достижении возраста, дающего право на пенсию по старости, предоставляются следующие меры социальной поддержки:  
- денежная компенсация в размере 50 процентов расходов на оплату за жилое помещение и коммунальные услуги;  
- ежемесячная денежная выплата.

Для получения указанных мер социальной поддержки гражданин обращается с заявлением в филиал областного государственного учреждения «Управление социальной защиты населения Воронежской области» по месту жительства.

Заявление об обращении за назначением ежемесячной денежной выплаты прилагаются следующие документы:  
- удостоверяющие личность, предусмотренные законодательством Российской Федерации, возраст, место жительства, принадлежность к гражданству;  
- удостоверение (свидетельство) установленного образца о праве на меры социальной поддержки;  
- справка о назначении (либо о прекращении) ежемесячной денежной выплаты по линии органов Пенсионного фонда (при необходимости);  
- для назначения денежной компенсации на оплату жилого помещения и (или) коммунальных услуг прилагаются следующие документы:  
- удостоверяющие личность, предусмотренные законодательством Российской Федерации, возраст, место жительства, принадлежность к гражданству;  
- страховое свидетельство государственного пенсионного страхования;  
- пенсионное удостоверение;  
- содержащие сведения о проживающих (количество зарегистрированных граждан) — справка с места жительства, либо выписка из лицевого счёта с указанием количества зарегистрированных в жилом помещении граждан, либо выписка из домовых книг;  
- подтверждающие право собственности на жилое помещение (долю собственности жилого помещения) и т.д.;  
- подтверждающие сведения о предоставляемых жилищно-коммунальных услугах, — оплаченный платежный документ, подтверждающий плату за жилое помещение и коммунальные услуги в месяце, предшествующем обращению за назначением денежной компенсации, оформленный в соответствии с требованиями действующего законодательства;  
- копия сберегательной книжки, открытой в филиале кредитной организации банковской системы Российской Федерации на имя получателя денежной компенсации.

#### Выплаты приостановят, если...

В каких случаях могут приостановить или прекратить выплату жилищно-коммунальной субсидии?

Предоставление субсидий может быть приостановлено при условии:  
а) неуплаты получателем субсидии текущих платежей за жилое помещение и (или) коммунальные услуги в течение 2 месяцев;  
б) невыполнения получателем субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг условий соглашения по потагошению задолженности по оплате жилого помещения и коммунальных услуг;  
в) неисполнения получателем субсидии обязательств по предоставлению документов в течение одного месяца, подтверждающих:  
- изменение места постоянного жительства получателя субсидии;  
- изменение основания проживания, состава семьи, гражданства получателя субсидии и (или) членов его семьи (если эти изменения повлекли утрату права на получение субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг);  
г) предоставления субсидии прекращается при условии:  
а) изменения места постоянного жительства получателя субсидии;  
б) изменения основания проживания, состава семьи, гражданства получателя субсидии и (или) членов его семьи, материального положения получателя субсидии и (или) членов его семьи (если эти изменения повлекли утрату права на получение субсидии);  
в) представления заявителем (получателем субсидии) и (или) членами его семьи заведомо недостоверной информации, имеющей существенное значение для предоставления субсидии или определения (изменения) ее размера, предоставления необходимых документов в течение одного месяца с даты уведомления получателя субсидии о приостановлении предоставления субсидии (при отсутствии уважительной причины ее образования);  
г) неисполнения обязанности при несогласовании срока погашения задолженности в течение одного месяца с даты уведомления получателя субсидии о приостановлении предоставления субсидии (при отсутствии уважительной причины ее образования).

#### Учитель на селе

Какие льготы предоставляются учителю, работающему в сельской местности?

С 1 января 2010 года в соответствии с Законом Воронежской области предоставление педагогическим работникам образовательных учреждений, работающих и проживающих в сельской местности, мер социальной поддержки по оплате жилого помещения и коммунальных услуг осуществляется в форме денежной компенсации.

В соответствии с этим документом денежная компенсация педагогическим работникам образовательных учреждений, проживающим в сельской местности, предоставляется в размере 100 процентов расходов на:  
- оплату услуг по найму, содержанию и ремонту жилого помещения в жилищном фонде всех форм собственности, за исключением индивидуальных жилых домов, находящихся в частной собственности;  
- оплату услуг по теплоснабжению (отоплению) жилого помещения, а проживающим в домах, не имеющих центрального отопления, — обесценению топлива;  
- оплату услуг по электроснабжению жилого помещения.

Заявление о назначении денежной компенсации и необходимые документы представляются гражданами в филиал областного государственного учреждения «Управление социальной защиты населения Воронежской области» по месту жительства.

#### Пенсия | Разъясняет Татьяна КОЛУПАЕВА, начальник отдела организации выплаты пенсий Отделения Пенсионного фонда РФ по Воронежской области.

#### Право — за нами

На предпятии, где я тружусь, хотят в обязательном порядке перевести пенсии работающих пенсионеров на пластиковые карты Сбербанка. Имею ли я законное право отказаться от этой «услуги»?

Да, имеет. Правилами выплаты пенсий, утвержденными совместным постановлением Пенсионного фонда РФ и Минтруда России от 16 февраля 2004 г. № 15п/18, предусмотрено, что пенсионер вправе по своему усмотрению выбрать организацию, которая будет осуществлять доставку ему пенсии. Для этого с соответствующим заявлением он должен обратиться в районное управление Пенсионного фонда по месту получения пенсии.



# Профессия: красавица

### Из первых рук | Первая вице-мисс «Краса России-2010» Татьяна Саяпина рассказала о себе и о планах на будущее

На днях ректор ВГАСУ Игорь Суворов встретился со студенткой своего вуза Татьяной Саяпиной. Ректор не без гордости отметил, что в университете уже налажена технология «фермерского выращивания» красоток.

Елена ЯГОДИНА

Первая вице-мисс конкурса «Краса России-2010» рассказала, что родом из Борисоглебска. В Воронеже живет 4 года. Сейчас она учится на факультете инженерных систем и сооружений ВГАСУ. Впервые на конкурсе красоты Татьяна попала случайно. Однажды к ней на улице подошла девушка и пригласила на кастинг «Красы Воронежского края». Эта встреча круто изменила жизнь простой студентки «строика». В 2009 году Татьяна победила в известном конкурсе области «Краса Воронежского края». Но на этом успехи 22-летней воронежской красавицы не закончились. 1 декабря этого года Татьяна заняла почетное второе место в самом престижном конкурсе страны - «Краса России - 2010», где за звание первой красавицы соревновались 34 конкурсантки.

Многие с предубеждением относятся к девушкам-моделям, называя их ничем не интересующимися пустышками. Но это далеко не так. Быть профессиональной красавицей - труд не из легких. Для этого нужно иметь несгибаемое стремление стать красивой, здоровее и совершеннее.

Когда я начала готовиться к первому в своей жизни конкурсу красоты, я кардинально изменила свой образ жизни и свое мировоззрение, - делится Татьяна Саяпина. - Начала со здорового питания. С тех пор уже почти два года я не ем жареную пищу и сладости. Очень люблю готовить блюда на пару. Главное, чтобы питание было здоровым. За это время у меня очень сильно изменились вкусовые пристрастия - мне теперь уже просто не хочется есть вредную пищу.

Но для того, чтобы носить столь громкий титул, недостаточно быть просто красивой и стройной. У героини нашего

репортажа довольно необычные увлечения - восточная медицина, в частности, аюрведа, медитация и йога. Девушка призналась, что практика медитации помогает ей получить душевный покой и внутреннюю гармонию.

Очень интересно познать себя, - рассказывает Татьяна. - Сейчас увлекаюсь книгами одного из лучших учителей по развитию личности Брайана Трейси - «Достижение максимума» и «Личность лидера».

Красота красотой, а на первом месте пока учеба - ее Татьяна бросать не собирается. Правда, теперь ей придется часто покидать Воронеж. Поэтому ректор Игорь Суворов пообещал студентке перевести ее на индивидуальный график учебы. На момент выхода публикации Татьяна уже уехала в Австрию. Там она будет участвовать в фотосессии для календаря «Краса России». А в сентябре следующего года воронежская девушка представит нашу страну в международном конкурсе «Мисс Земля».

После выступления в «Красе России» Татьяна получила предложения от французского и английского модельных агентств. Но принимать их красавица пока не спешит, ведь надо сначала закончить учебу. Да и, как показывает практика, модельным бизнесом при желании можно заниматься сколько угодно долго. Так известная сорочакетница модель Наоми Кэмпбелл до сих пор участвует в показах мод и при этом зарабатывает неплохие деньги.

Кстати, сердце первой красавицы Воронежа пока свободно.

Мне бы хотелось, чтобы мой избранник был в первую очередь лидером, - рассказывает Татьяна. - Он должен быть целеустремленным человеком, всегда добиваться поставленных целей. Хочу, чтобы он поддерживал меня во всех моих начинаниях, а я бы могла опереться на его сильное плечо.



Фото Коммуны ТОЛКОВНИКОВА.

## Все имена и памятные даты

Вышла из печати очередная книга-календарь «Воронежский край. Памятные даты на 2011 год». Начиная с 1964 года отдел краеведения областной Никитинской библиотеки выпускает этот ежегодник, в котором представлены имена и наиболее значительные события, отмечающие «круглые даты» в той или иной год. Показательно то, что авторы-составители обязательно дают не только краткие биографические или событийные справки, но и указывают литературу, в которой можно почерпнуть более полную информацию.

Одной из зачинательниц этого дела была в далекие шестидесятые годы известный краевед и библиотечкарь Лидия Удовиченко. Над нынешним календарем памятных дат, как и над многими предыдущими, работали Нина Белокобильская, Борис Фирсов, Татьяна Шашкина, Александр Акиншин.

Виктор СИЛИН.

# У каждой школы - своя спортплощадка

### Итоги года | Через девять лет это станет реальностью

14 декабря в Воронеже, в спорткомплексе «Звездный», руководитель областного управления физической культуры и спорта Александр Панюков, знаменитый спортсмен и одновременно председатель комитета по физической культуре и спорту областной думы Дмитрий Саутин, директор Центра спортивной подготовки сборных команд Воронежской области Евгений Узберг подвели итоги 2010 спортивного года и обсудили направления дальнейшей работы.

Наталья НЕКРЫЛОВА

Александр Панюков отметил, что в этом году на территории области открылись тридцать многофункциональных спортивных площадок. В этом заслуга областного правительства и федерального благотворительного фонда спортивных программ «Новое поколение». «Необходимо привлекать молодежь к регулярным занятиям спортом, в том числе спортом высших достижений. Возведение многофункциональных площадок - первый шаг в этом направлении. К 2020 году такая спортплощадка появится при каждой школе», - сказал Александр Владимирович.

К празднованию 425-летия Воронежа приурочено начало

строительства шести крупных спортивных объектов. Среди них - Дворец водных видов спорта им. Дмитрия Саутина и Ледовый дворец. В перспективе - открытие еще нескольких спортивных школ по отдельным видам спорта, где будут готовить спортсменов международного класса, а также развитие сети специальных учреждений для тренировок паралимпийцев.

Еще один интересный момент. Управление физической культуры и спорта объявит конкурс на должности сотрудников спортивных школ. Среди вакансий - такие престижные, как директора и заместители директора учебных заведений. Уже в феврале представители управления проведут встречи с молодыми специалистами



Участники пресс-конференции (слева направо): Дмитрий Саутин, Евгений Узберг, Александр Панюков.

выпускниками Воронежского государственного педагогического университета и Воронежского государственного института физической культуры. «Современный спорт - прежде всего борьба тренеров стратегий, - считает Евгений Узберг. - Поэтому важно сформировать в школах олимпийского резерва высококвалифицированный преподавательский состав».

Все усилия направлены на то, чтобы в ближайшие годы воронежские спортсмены пополнили ряды национальной сборной. Уже точно известно, что на Олимпийские игры

2012 в Лондон поедет наша «звездочка» - гимнастка Виктория Комова. Среди претендентов на попадание в сборную также есть несколько наших земляков. А к играм в Сочи воронежские тренеры надеются вырастить целую плеяду спортсменов, которые достойно выступят в составе олимпийской команды.

Александр Панюков заострил внимание собравшихся на нововведениях, которые сделают работу со спортсменами более эффективной. Детско-юношеские спортивные школы городского подчинения с 1 января 2011 года будут переведены из сферы образования в городскую спортивную сферу, что позволит более четко проработать стратегию подготовки спортсменов. Также выделены базовые виды спорта для подготовки кандидатов в национальную олимпийскую сборную.

В рамках встречи наградили воронежских спортсменов и тренеров, которые показали высокие результаты во втором полугодии текущего года. Денежные сертификаты они получили из рук Дмитрия Саутина. Спортсмен заявил о том, что планирует выступить в отборочных олимпийских соревнованиях в 2011 году.



Спортсмены и их гости сфотографировались на память.

В этом сканворде в качестве определений выступают сами слова, только буквы в них отсортированы в алфавитном порядке. Чтобы разгадать слово, вам придется составить из букв анаграмму.

ВДЕНО	АКЛУП	ААЗМШ
АКС ОСТУ	ЗКОЛЫ	ИКПЛО
ОСТТЫ	АЕПЧУХ	ПКРУ
МОРЮ	АКЮШ	КЛОШОШ
ААИМ	ВДА КШЫ	ДИОР
ОССУ	ААЕР	ААДМР
ЕЛЬ	АБР	
ОСТЬ		БЕР
БЗК		
ВЕСПС	ААК ОРСВ	ВЕЕР
АББОР		ААК ОРСТ
АКЛУ		ААПШ
АДЕБ ЛСТЬ	АЕЛСУ	АГНОТ
АГЛОП	ИКП	
АКРУ		ААПС
ААВТР		
ВВЕЛОО	АКООС	АВИ
АБЕКН		ОРТ
АКМ		АНХ
ДЖИКО	ВЕНО	ААВТО
ААКНР		ААКНСТ

### ПОЗДРАВИТЕЛЬНАЯ ОТКРЫТКА

Сегодня коллектив Управления государственного технического надзора Воронежской области поздравляет с 60-летием со дня рождения руководителя, кандидата технических наук, заслуженного работника сельского хозяйства Российской Федерации, почетного инженера-инспектора Гостехнадзора **Сергея Георгиевича КАЛИНИЧЕНКО**

Уважаемый Сергей Георгиевич! От всей души поздравляем Вас с юбилеем. Ваша сорокалетняя трудовая деятельность связана с сельским хозяйством. Где бы Вы ни работали: инженером, председателем колхоза, председателем агропромышленного объединения района, заместителем главы администрации района, первым заместителем начальника Главного управления агропромышленным комплексом области, руководителем управления, Вас отличают высокий профессионализм, требовательность к себе и подчиненным, внимательное отношение к людям. Ваши энергичные и грамотные действия за 5 лет руководства вывели управление в число передовых среди органов Гостехнадзора Центрального федерального округа. Ярким примером для нас служат неиссякаемая энергия и оптимизм, целеустремленность и преданность делу, которому Вы служите. Крепкого Вам здоровья, счастья и благополучия.

Коллектив Управления государственного технического надзора Воронежской области.

**РЕКЛАМА**

### ИЗВЕЩЕНИЕ

о проведении открытого конкурса по отбору аудиторской организации для проведения обязательного аудита ГУП ВО «Нормативно-проектный центр»

Форма торгов: открытый конкурс  
Заказчик и организатор торгов: Государственное унитарное предприятие Воронежской области «Нормативно-проектный центр» (краткое наименование - ГУП ВО «Нормативно-проектный центр»), место нахождения и почтовый адрес: 394030, г. Воронеж ул. Карла Маркса, 67, e-mail: nrc@nrc.vrn.ru, тел. (4732) 606615.

Предмет договора: организация и проведение обязательного аудита ГУП ВО «Нормативно-проектный центр» за период с 01.01.2010 г. по 31.12.2010 г. в соответствии с требованиями законодательства. Объем оказываемых услуг в соответствии с договором.

Место, выполнения работ, оказания услуг: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 67, ГУП ВО «Нормативно-проектный центр».

Срок выполнения работ: 23 марта 2011 г.

Начальная (максимальная) цена договора: 50 000 (пятьдесят тысяч) рублей без НДС.

Срок, место и порядок предоставления конкурсной документации: конкурсная документация размещена на сайте [www.zakaz2.gov.ru/sorder/open/](http://www.zakaz2.gov.ru/sorder/open/), может быть представлена бесплатно любой аудиторской организации по письменному обращению к организатору торгов в день обращения с 9-00 до 18-00 в рабочие дни.

Место, дата и время вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе, место и дата рассмотрения таких заявок и подведения итогов конкурса: с 15.00 до 18.00 18 января 2011 г. по адресу: г. Воронеж, ул. Карла Маркса, 67, каб. 213.

Дополнительная информация: (8-4732) 606-515, факс 606-515. Контактное лицо: Козлов Александр Иванович.

Преимущества отдельным участникам, размер обеспечения заявки на участие в конкурсе и размер обеспечения исполнения договора, заключаемого по итогам конкурса - не установлены.

**РЕКЛАМА**

## ВСЕ НОВОСТИ

Воронежской области

в режиме реального времени

[WWW.COMMUNA.RU](http://WWW.COMMUNA.RU)

**КОММУНА**

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»

Главный редактор Виктор РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Сергей КРОЙЧИК.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок (8-4732) 51-24-87.

ОТДЕЛЫ:  
Региональных проектов (8-4732) 53-32-10.  
Общественно-политической информации (8-4732) 55-14-74.  
Социальных проблем и права (8-4732) 55-68-23.  
Культуры, образования (8-4732) 53-29-47.  
Экономики (8-4732) 55-08-46.  
Семьи и воспитания 51-24-88.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
телефон/факс: (8-4732) 39-00-88.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минюста РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отмечено с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПП «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 3460.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.

Тираж - 15620 (подписка - 13771) экз.

Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.

Цена 5 руб.